

## Рецензии

### **Современный Вьетнам: Справочник. М.: ИД Форум, 2015. 368 с.**

Каждая страна и каждая нация интересны и уникальны по-своему. И каждая вносит свой неповторимый вклад в развитие мировой цивилизации независимо от того, к какой части света принадлежит. Это утверждение в полной мере применимо к странам Востока и, в частности, Восточной Азии. Для человека, чья юность и молодость пришлись на советскую эпоху, слово «Вьетнам» звучит по-особому. Оно было неотъемлемой частью жизни и сознания советских людей, которые на протяжении нескольких послевоенных десятилетий не только внимательно и сочувственно следили за героической судьбой Вьетнама, но оказывали большую и бескорыстную помощь вьетнамскому государству в обретении им независимости и социально-экономическом становлении. В те времена выражение «братские узы двух народов» было отнюдь не пустой фразой или пропагандистским лозунгом.

К сожалению, после распада СССР Вьетнам, по известным причинам, оказался на периферии внешнеполитических и экономических приоритетов России и широкого общественного интереса населения нашей страны. Однако в начале ХХI в. объективный ход истории, политические факторы и экономические мотивы стали снова разворачивать Россию лицом к Вьетнаму, который был и остается одной из ключевых стран Восточной Азии, во многом определяющей развитие этого важнейшего региона мира. Несмотря на все пертурбации в двусторонних отношениях наших стран, вьетнамцы в большинстве своем не забыли славные страницы этих отношений и не утратили симпатий к России, теперь уже постсоветской.

Сегодня основой российско-вьетнамских отношений является Декларация 2001 г. о стратегическом партнерстве между РФ и СРВ, которое в 2012 г. было поднято на принципиально новый уровень — всеобъемлющего стратегического партнерства. В Указе № 605 президента В.В. Путина от 7 мая 2012 г. Вьетнам назван одним из трех самых важных (наряду с

Китаем и Индией) стратегических партнеров России в Азии.

2 сентября 2015 г. Вьетнам отметил знаменательную юбилейную дату — 70-летие независимости. Вот почему только что вышедший из печати справочник «Современный Вьетнам» имеет особую актуальность и несомненную востребованность. Издание подготовил и приурочил к юбилею дружественной страны Центр изучения Вьетнама и АСЕАН ИДВ РАН. К написанию разделов справочника удалось также привлечь ведущих российских вьетнамоведов как молодого, так и старшего поколений из различных научных центров и практических организаций Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока. Центр изучения Вьетнама и АСЕАН проделал большую и кропотливую работу по координации их усилий и соблюдению единых требований в процессе подготовки каждого раздела книги. Результатом этого стало укрепление роли и авторитета Центра в современном российском вьетнамоведении.

В отличие от ранее изданных в нашей стране справочников о Вьетнаме авторский коллектив настоящего сборника не ограничился формальным изложением новейших данных об этой стране, а проделал углубленный анализ всех достигнутых ею успехов и имеющихся проблем применительно к каждому основному аспекту истории, политики, экономики, социального развития, науки, культуры и внешних связей СРВ. Весьма сложная задача была выполнена авторским коллективом на высоком научном уровне, что позволяет рассматривать рецензируемый труд как полноценную коллективную монографию и своего рода «автопортрет» современной школы вьетнамоведения в России.

Монография состоит из предисловия, шести разделов и библиографии.

В первом разделе представлены общие сведения, касающиеся географии, населения, национального состава, административного деления, крупнейших городов и экономи-

ческих районов, особенностей языка и письменности, а также религий, распространенных в стране.

Второй раздел содержит краткий обзор древней, средневековой, новой и новейшей ее истории, вплоть до освобождения Южного Вьетнама и образования СРВ, первого десятилетия ее развития, принятия VI съездом КПВ нового стратегического курса — политики обновления («дой мой») и основных результатов ее реализации.

Третий и последующие разделы посвящены развитию Вьетнама в XXI в. Дан всесторонний и объективный анализ общественно-политической системы СРВ, руководящей роли КПВ в современном вьетнамском обществе.

Представлены основные направления, механизмы и результаты построения рыночной экономики в СРВ. В качестве ее основы фигурирует «высокоскоростная» модель развития с многоукладным хозяйством и активным привлечением иностранного капитала, технологий и профессионального опыта передовых государств, а также широким включением СРВ в систему международного разделения труда. Освещено развитие ведущих отраслей и секторов народного хозяйства.

В социальном разделе удалось показать последствия построения рыночной экономики для общества и осуществляемые государством меры по поддержанию социальной стабильности. Впервые на высоком профессиональном уровне освещены демографические и миграционные процессы в СРВ, состояние трудовых ресурсов.

Большое внимание уделено анализу международного положения Социалистической Республики Вьетнам и внешней политике страны, играющей роль катализатора рыночных реформ. Показаны как успехи внешнеполитической стратегии Вьетнама, так и новые вызовы и трудности. С особым вниманием авторы отнеслись к проблемам и перспективам развития вьетнамо-китайских отношений и отношений всеобъемлющего стратегического партнерства между Россией и СРВ.

Впервые в отечественном востоковедении подробно и со знанием дела рассмотрены особенности вьетнамской культуры, науки, литературы, искусства и пр. Разумеется, авторы не претендуют на то, чтобы во всей полноте раскрыть огромное разнообразие культурной и

духовной жизни вьетнамского народа, но и то, что сделано, заслуживает высокой оценки, так как привлекает внимание к богатой и самобытной культуре этой страны.

Справочник, несомненно, должен представлять интерес как для практических организаций России, отвечающих за различные аспекты сотрудничества с СРВ, так и для научных и учебных заведений, изучающих восточноазиатский регион, а также для широкого круга читателей, проявляющих интерес к современному Вьетнаму. Очевидно, что книга вызовет отклики и привлечет внимание вьетнамских официальных и научных кругов (что уже происходит). В частности, вьетнамские партнеры ИДВ выразили готовность перевести книгу на вьетнамский и английский языки, а также изучать ее в СРВ.

Не приходится сомневаться, что в последующие годы справочник будет совершенствоваться, дополняться и переиздаваться. Это объективная необходимость не только для специалистов-востоковедов, но и для широкого круга российских читателей. Поэтому хотелось бы пожелать авторам уделить в будущих изданиях больше места политической, экономической и военной помощи СССР вьетнамскому народу в борьбе за свои национальные интересы. Ведь эта помощь явилась важным фактором победы вьетнамцев в войне с самой могучей державой на планете — Соединенными Штатами Америки. К сожалению, этой важной теме уделено всего полторы из 368 страниц книги. Тем более, что сами авторы указывают: «Основу оборонного потенциала Вьетнама, который обеспечил победу Ханою во всех внешних конфликтах, имевших место в XX веке во Вьетнаме и вокруг него, до сих пор составляет оружие, произведенное в СССР и России» (С. 234–235). Это важно и с точки зрения правильного понимания молодыми поколениями россиян отечественной истории и роли СССР в мировых делах, особенно в условиях, когда внутри страны и за ее пределами набирает силу тенденция рисовать советскую внешнюю политику исключительно в отрицательных и мрачных тонах.

В целом же можно от души поздравить коллег-вьетнамоведов с большой научной и творческой удачей — выпуском монографии, которая, несомненно, станет важной вехой в развитии не только науки о Вьетнаме, но и всего отечественного востоковедения.

*В.О. Кистанов, д.и.н., к.э.н.,*

*руководитель Центра японских исследований ИДВ РАН*